

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۵ نومبر

اخبار احمدیہ

۰۔ ۲۶ ربوہ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اناثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر بہت کہ طبیعت اشد تھلنے کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۰۔ ۲۶ ربوہ - کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ تہا ز مہرب کے بعد مسجد مبارک میں ساڑھے آٹھ بجے تک تشریف فرما کہ کفضل عمر تعلیم القرآن کلاس کے طلبہ کو تشریف ملاقاتہ بخشا۔ جملہ طلبہ علاوہ توار اپنے اپنے زحم کے ہمراہ ایک خاص ترتیب سے بیٹھے ہوئے تھے۔ ہر عساکر کے طلبہ نے اپنے اپنے زعم کے سرکردگی میں باری باری حضور کی خدمت میں باوایاب ہو کر مسماخہ کا تشریف حاصل کیا۔ اس موقع پر حضور نے انراہ شفقت ہر طالب علم کے ساتھ الفتوہ بھی فرمائی

کل جن علاقوں کے طلبہ نے ملاقات کا تشریف حاصل کیا ان میں کراچی کوئٹہ پشاور جھنگ لاہور راولپنڈی ملتان و رہا و لیور شال میں باقی طلبہ کو حضور آج بعد نماز مہرب ملاقات کا تشریف عطا فرمایا

۰۔ وقف عارفی کے فارم پڑ کرنے کے سلسلہ میں ایک مہروری ہدایت یہ ہے کہ ہر فارم پر امیر جماعت یا صدر جماعت یا مہرئی سلسلہ احمدیہ کی تصدیق لازمی ہے کہ یہ دوست وقف عارفی کے لئے موزوں ہیں۔ حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے مطابق آئندہ سے تقرر واقف کرنے تصدیقی و تحفظ لازمی ہیں براہ کرم اس امر کا خیال رکھا جائے۔
(نائب ناظر اصلاح دارشاد)

۰۔ احباب کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ امریش ٹریج گی آنا کا موجودہ ایڈریس درج ذیل ہے۔
Mr. Muhammad
Isaak Sahels Ali
Gemeleangsueg
no. 87, Paramaribo
Dutch Guiana
(South America)

(دکالت تشریح ربوہ)

۰۔ خاکسار کی والدہ مرحومہ مغفورہ مخزومہ امۃ الرحمن بیگم صاحبہ کو حج بیت اللہ کی دلی تڑپ اور خواہش تھی جو بوجہ بیماری اور کمزوری ان کی زندگی میں پوری نہ ہو سکی۔ والدہ محترمہ کی اس دلی خواہش کی تکمیل کی غرض سے خاکسار حج بیت اللہ کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ اجاب تک دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اس کام کے کرنے کی توفیق دے۔ اور اس سال حج کا قرض بھی نکل آئے۔ آمین

خاکسار بشارت احمدیہ اہلسبیل خان

روزانہ

ALFAZL

RABWAH

جلد ۲۲

۱۶۸

۱۵

۱۳

۱۲

۱۱

۱۰

۹

۸

۷

۶

۵

۴

۳

۲

۱

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اصلاح نفس کیلئے تری تجویزوں اور تدبیروں سے کچھ نہیں ہوتا

جب تک خدا تعالیٰ کا فضل اور اس کی دستگیری شامل حال نہ ہو نفس کی اصلاح ممکن نہیں ہوتی

”یاد رکھیو اصلاح نفس کے لئے تری تجویزوں اور تدبیروں سے کچھ نہیں ہوتا ہے جو شخص تری تدبیروں پر رہتا ہے وہ نامراد اور ناکام رہتا ہے کیونکہ وہ اپنی تدبیروں اور تجویزوں ہی کو خدا سمجھتا ہے۔ اس واسطے وہ فضل اور فیض جو گناہ کی طاقتوں پر موت وارد کرتا ہے اور بدیوں سے بچنے اور ان کا مقابلہ کرنے کی قوت ہشتا ہے وہ انہیں نہیں ملتا۔ کیونکہ وہ خدا تعالیٰ سے آتا ہے جو تدبیروں کا قلام نہیں۔ انسانی تدبیروں اور تجویزوں کی ناکامی کی مثال خود خدا تعالیٰ نے دکھائی ہے۔ یہودیوں کو تورات کے لئے کہا کہ اس میں تحریف و تبدیل نہ کرنا اور بڑی بڑی تائیدیں اس کی حفاظت کی ان کو کی گئیں لیکن کم نجت یہودیوں نے تحریف کر دی۔ اس کے بالمقابل مسلمانوں کو کہا۔ اِنَّا نَحْنُ كَسْرُ لِنَا السِّدِّ كِرَاقَاتِ لِهٖ كَا فِظْوٰنَ۔ یعنی ہم نے اس قرآن مجید کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ پھر دیکھو کہ اس نے کیسی حفاظت فرمائی۔ ایک لفظ اور نقطہ تک پس و پیش نہ ہوا اور کوئی ایسا نہ کر سکا کہ اس میں تحریف تبدیل کرتا۔ صاف ظاہر ہے کہ جو کام خدا کے ہاتھ سے ہوتا ہے وہ بڑا ہی بابرکت ہوتا ہے اور جو انسان کے اپنے ہاتھ سے ہو وہ بابرکت نہیں ہو سکتا۔ اس سے صاف پایا جاتا ہے کہ جب تک خدا تعالیٰ کا فضل اور اسی کے ہاتھ سے نہ ہو تو کچھ نہیں ہوتا۔ پس مفسر اپنی سعی اور کوشش سے مہارت نفس پیدا ہو جاوے یہ خیال بطل ہے لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ پھر انسان کوشش نہ کرے اور مجاہدہ نہ کرے۔ نہیں بلکہ کوشش اور مجاہدہ ضروری ہے اور سعی کرنا فرض ہے خدا تعالیٰ کا فضل سچی محنت اور کوشش کو ضائع نہیں کرتا۔ اس واسطے ان تمام تدابیر اور سعی کو چھوڑنا نہیں چاہیے جو اصلاح نفس کے لئے ضروری ہیں۔ مگر یہ تجاویز اور تدابیر اپنے نفس سے پیدا کی ہوئی نہیں ہونی چاہئیں بلکہ ان تدابیر کو اختیار کرنا چاہیے جن کو خود اللہ تعالیٰ نے بیان کیا ہے اور جو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے دکھائی ہیں۔ آپ کے قدم پر قدم مارو اور پھر دعاؤں سے کام لو۔ تم ناپاکی کے کچھ نہیں چھینے ہوئے ہو مگر خدا تعالیٰ کے فضل کے بغیر صرف تدبیروں سے صاف چشمہ تک نہیں پہنچ سکتے جو طہارت کا موجب ہے۔“

(ملفوظات جلد ششم ۲۴۵ و ۲۴۶)

روزنامہ الفضل دہلی
مورخہ ۲۰ دسمبر ۱۹۴۷ء

انسانی زندگی کے حصول کے وسائل

(۲)

اس میں کوئی شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ظہور و جموں انسان کی راہ نمائی کے لئے انا موجود کا طریق اختیار کر رکھا ہے۔ لیکن ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ کسی بات کی کنہ کو پہنچنے اور اس سے جو علم حاصل ہو اس سے فائدہ اٹھانے کے لئے سب سے پہلے اس امر کی ضرورت ہے کہ ہم اپنے دل میں اس کا شوق و جوش پیدا کریں۔ اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا ہے کہ

ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ

یعنی اس کتاب میں متقوں کے لئے راہ نمائی ہے۔ یہاں متقی کے معنی ایسے شخص کے بھی ہیں جو کسی امر کی تلاش میں شوق و جوش سے تیار رہے۔ خلیفہ مہتمم اراکین کے کسی اصول کی کتبہ معلوم کرنے کا ارادہ کرتے ہیں۔ تو پہلے ایک تجربہ گاہ تعمیر کرتے ہیں اور پھر اس میں تمام وہ آلات تیار کرتے ہیں جن کی تحقیقات میں ضرورت ہوتی ہے۔ اور جو شخص تحقیقات کرتا ہے اور تجربات اور مشاہدات کی بناء پر کوئی بات دریافت کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کو اسکے متعلق ابتدائی علم ہوتا ہے اور سب سے بڑی چیز جو ایسی تحقیقات میں لازمی ہے۔ وہ اس شخص کے علم کے ساتھ وہ جوش ہے جو اس کے لئے وہ اپنے دل میں رکھتا ہے۔ اگر کوئی سائنس دان ہے وہ اسے کام کرتا ہے۔ تو وہ یقیناً اس میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ بعض دفعہ ایسا ضرور ہوتا ہے کہ ایک شخص کسی خاص معاملہ کے متعلق کوشش کر رہا ہے اور ایک اس کو ایسی معلومات حاصل ہو گئی ہیں جو اس کے خیال میں نہیں تھیں۔ لیکن اس سے انسانی جہد و جد کے حصول میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ ایسی اتفاقی معلومات بھی ایسی شخص کو ملتی ہیں جو جہد و جد کر رہا ہو۔ حسن اتفاق بھی اپنی لوگوں کو ہوتا ہے جو کوئی کام کر رہے ہوں اور اس میں محنت کر رہے ہیں۔ پھر یہ حسن اتفاق بھی اکثر اسی چیز کے متعلق ہوتا ہے جو کسی کے زیر نظر ہو۔

کھتے ہیں کہ نیوٹن نے زمین کی کشش ثقل کا علم اس وقت پایا تھا۔ جب اس نے ایک سیب کو زمین پر گرتے دیکھا اس کو ہم حسن اتفاق کہہ سکتے ہیں۔ لیکن اگر نیوٹن کے ذہن میں پہلے ہی سے یہ کشش نہ ہوتی تو یہ حسن اتفاق کوئی فائدہ نہ دیتا۔ چونکہ وہ ہر وقت ایسے واقعات پر غور کرتے کا عادی تھا۔ اس لئے یہ حسن اتفاق اس کے لئے ذرا ٹھہرا۔ لیکن انسانی علم میں ضروری ہے کہ انسانی ذہن اس کو قبول کرنے کے لئے تیار ہو۔ اور باقول ادران کے نتایج پر غور کرنے کا سلیقہ ہو۔ جو فکر و غور کی عادت سے ہی پیدا ہو سکتا ہے۔

بعینہ ایسی طرح اللہ تعالیٰ کا علم بھی اپنی لوگوں کو حاصل ہوتا ہے جو اس تعلق میں بقول حضرت سید موعود علیہ السلام اپنے آئین کو پاک و صاف رکھتے ہیں۔ حضرت سید موعود علیہ السلام نے ایسے عجبات محلہ میں فرمایا ہے کہ

”سچا خدا اس کے دھونڈنے والوں کی مدد کرتا ہے۔ مگر مردہ مرثیہ کی کیونکہ مدد کر سکتا ہے۔“

اس کا مطلب یہ ہے کہ جنوں کے بچارا اپنے معبودوں سے کوئی مدد حاصل نہیں کر سکتے۔ البتہ اگر زندہ خدا تعالیٰ کی تلاش کی جائے تو یقیناً اللہ تعالیٰ اس کی مدد کرنا ہے اور اس کو اپنا علم عطا کرتا ہے۔ ایک بت پرست کی مثال اس شخص کی ہے۔ جو پانی کی طرف دوڑے ہاتھ پھیلا دے۔ البتہ جب انبیا اللہ تعالیٰ کو بچارا ہے تو چونکہ اللہ تعالیٰ زندہ ہے اور حیا و تقویٰ ہے۔ اس لئے وہ ضرور اس کا جواب دیتا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اَلَّذِي يَدْعُو مِنَّا لَا يَسْمَعُ سَمْعًا

یعنی مجھے بچاروں کا جواب دوں گا۔

الغرض اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل کرنے کا پہلا وسیلہ یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کو پہچانے اور اس پر کامل ایمان لائے۔ علم دنیاوی کاموں میں ہم دیکھتے ہیں کہ جب تک کسی کام کی تکمیل پر ہمیں ایمان کامل نہ ہو۔ ہم اس میں ہاتھ نہیں ڈالتے۔ اور کہہ دیتے ہیں کہ میں یہ کام نہیں آتا یا ہم اس کام کے متعلق کچھ نہیں جانتے۔ حالانکہ ایک موجد کو اگر ہم جوتا بنانے کے لئے کہیں تو چونکہ اس کو یقین کامل ہوتا ہے کہ وہ جوتا بنا سکتا ہے۔ اس لئے وہ جھٹ تیار ہو جاتا ہے۔ اور ہمارے لئے جوتا تیار کرنے میں مصروف ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر آپ ایک حجام سے کہیں کہ جوتا بنا دو۔ تو وہ اس کو مذاق سمجھے گا۔ الغرض جس کام کے لئے کسی کو علم ہوتا ہے اور اس کو یقین ہوتا ہے کہ وہ یہ کام کر سکتا ہے تو وہ خود ہی کام کرنے کو تیار ہو جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی شناخت کے لئے بھی ہمارے دل میں اس کے پائے کی پوری پوری یقین ہونا چاہیے۔ جب ہی ہم اس کی تلاش میں لگ سکتے ہیں۔ ورنہ جو شخص اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں رکھتا۔ وہ اگر کہے کہ مجھے اللہ تعالیٰ دکھاؤ تو ایسے شخص کو اللہ تعالیٰ کس طرح دکھائی دے سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے ایمان باللہ کو سب سے پہلے پیش کیا ہے۔ اور یقین کی یہ صفت بیان فرمائی ہے کہ

اَلَّذِي يَدْعُو مِنَّا لَا يَسْمَعُ سَمْعًا

یعنی وہ لوگ جو غیب پر ایمان لاتے ہیں۔ لہذا سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل کرنے کے لئے لازمی ہے کہ پہلے اللہ تعالیٰ پر کامل ایمان لایا جاوے۔ کیونکہ جس چیز پر ایمان ہی نہیں ہے اس کے حاصل کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کامل ایمان کے یہ معنی نہیں ہیں کہ انسان زبان سے اس کا اقرار کرے آج دنیا میں سب سے بڑی بد قسمتی بیماری ہی ہے کہ لوگ زبان سے تو خدا خدا کہتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں رکھتے۔ چنانچہ سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے کئی جگہ فرمایا ہے کہ اگر کسی شخص کو معلوم ہو کہ زہر کھانے سے انسان مر جاتا ہے تو وہ کبھی زہر نہیں کھاتا سوائے اس کے کہ اس کا ارادہ خود کشی کا ہو۔ اسی طرح جو شخص اللہ تعالیٰ پر پورا ایمان رکھتا ہے۔ وہ گمہ کری نہیں سکتا۔ اور اللہ تعالیٰ کی تلاش میں دن رات لگا رہتا ہے۔ لیکن جو لوگ زبان سے تو خدا خدا کرتے ہیں اور ان کے دل دنیا میں فرقت ہوتے ہیں وہ کامل ایمان نہیں ہوتے۔ وہ اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل نہیں کر سکتے۔ ان کی حالت ایسی ہوتی ہے کہ

دل میں صم صم ہے زبانی پر خدا خدا
دو زبانی سے یوں تباہ کئے جا رہا ہوں میں (تنبیہ)

سلیح و تمہید و صلوات

اللہ پاک! پاک سے حمد و ثنا کے ساتھ
اللہ پاک! صاحب شان عظیم ہے۔
ساجھی نہیں ہے کوئی بھی رب العالما کے ساتھ
یکتہ صفات میں ہے غفور الرحیم ہے
اے رب پاک! پاک محمدؐ پہ ہو صلوات
اے رب پاک! آل محمدؐ پہ فضل کر
اے رب پاک! بخش ہمیں پاک ترجیحات
اپنی رضا کی پاک بہاروں سے باثمر
سید احمد اعجاز

دعا اور اس کے آداب

عبادت میں لذت کس طرح پیدا ہوتی ہے

دعا بڑی عجیب چیز ہے مگر انوکھی ہے کہ نہ دعا کرنے والے آداب دعا سے واقف ہیں اور نہ اس زمانہ میں دعا کرنے والے ان طریقوں سے واقف ہیں جو تہذیب و دعا کے ہوتے ہیں۔ بلکہ اصل تو یہ ہے کہ دعا کی حقیقت ہی سے بالکل اجنبیت ہو گئی ہے۔ بعض ایسے ہیں جو کہ سے دعا کے منکر ہیں اور جو دعا کے منکر تو نہیں مگر ان کی حالت ایسی ہو گئی ہے کہ چونکہ ان کی دعائیں بوجہ آداب دعا سے ناواقفیت کے قبول نہیں ہوتیں۔ کیونکہ دعا اپنے اصلی معنوں میں دعا ہوتی ہی نہیں اس لئے وہ منکرین دعا سے بھی گری ہوئی حالت میں ہیں۔ ان کی عملی حالت نے دوسروں کو دہریت کے قریب پہنچا دیا ہے۔ دعا کے لئے سب سے اول اس امر کی ضرورت ہے کہ دعا کہنے والا کبھی تھک کر مایوس نہ ہو جاوے اور اللہ تعالیٰ پر یہ سوچنے نہ کرے کہ اب کچھ بھی نہیں ہوگا۔ بعض اوقات دیکھا گیا ہے کہ اس قدر دعا کی کجی کہ جب مقصد کا شکر صرف سب سے ہونے کے قریب ہوتا ہے۔ دعا کرنے والے تھک گئے ہیں جس کا نتیجہ ناکامی اور نامرادی ہو گیا ہے اور اس نامرادی نے یہاں تک بڑا اثر پہنچایا کہ دعا کی تاثیرات کا انکار شروع ہوا۔ اور رفتہ رفتہ اس درجہ تک نوبت پہنچ جاتی ہے کہ پھر خدا کا بھی انکار کر بیٹھتے ہیں۔ اور کہہ دیتے ہیں کہ اگر خدا ہوتا اور وہ دعاؤں کو قبول کرتے والا ہوتا تو اس قدر عرصہ دراز تک جو دعائیں گئیں کیوں قبول نہ ہوئیں؟ مگر ایسا خیال کرنے والا اور گھوڑا کھانے والا انسان اگر اپنے عدم استقلال اور تلون کو سوچے تو اسے معلوم ہو جائے کہ ساری نامرادیوں اس کی اپنی ہی جگہ باہری اور شائبہ کاری کا نتیجہ ہیں جن پر خدا کی توکون اور طاقتوں کے متعلق بدظنی اور نامرادی کرنے والی باہمی بڑھ گئی۔ پس کبھی گفتا نہیں چاہئے۔ دعا کی ایسی ہی حالت ہے جیسے ایک زمیندار باہر جا کر اپنے کھیت میں ایک بچہ پاتا ہے۔ اب بظاہر تو یہ حالت ہے کہ اس نے اچھے پھلے اناج کو کھل کے پیچھے

دبا دیا۔ اس وقت کوئی کیا سمجھ سکتا ہے کہ یہ دانہ ایک عمدہ درخت کی صورت میں نشوونما پا کر پھل لائے گا۔ باہری دنیا اور خود زمیندار بھی نہیں دیکھ سکتا کہ یہ دانہ اندر ہی اندر زمین میں ایک پودا کی صورت اختیار کر رہا ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ تھوڑے دنوں کے بعد وہ دانہ گل کر اندر ہی اندر پودا بننے لگتا ہے اور تیار ہوتا رہتا ہے یہاں تک کہ اس کا سبزہ اوپر نکل آتا ہے اور دوسرے لوگ بھی اس کو دیکھ سکتے ہیں۔ اب دیکھو وہ دانہ جس وقت سے زمین کے نیچے ڈالا گیا تھا دراصل اسی ساعت سے وہ پودا بننے کی تیاری کرنے لگ گیا تھا۔ مگر ظاہر میں نگاہ اس سے کوئی خبر نہیں رکھتی اور اب جبکہ اس کا سبزہ باہر نکل آیا تو سب نے دیکھ لیا لیکن ایک نادان بچہ اس وقت یہ نہیں سمجھ سکتا کہ اس کو اپنے وقت پر پھل لگے گا۔ وہ یہ جانتا ہے کیوں اسی وقت اس کو پھل نہیں لگتا مگر عقلمند زمیندار خوب سمجھتا ہے کہ اسے پھل کا کون سا موقع ہے۔ وہ صبر سے اس کی نگرانی کرتا اور خود پرہیز کرتا رہتا ہے اور اس طرح پر وہ وقت آجاتا ہے کہ جب اس کو پھل لگتا ہے اور وہ پک بھی جاتا ہے۔ یہی حال دعا کا ہے اور بعینہ اسی طرح دعا نشوونما پاتی اور شمر شمرات ہوتی ہے۔ جلد باز پیسے ہی تھک کر رہ جاتے ہیں اور صبر کرنے والے مال اندیش استقلال کے ساتھ لگے رہتے ہیں اور اپنے مقصد کو پالیتے ہیں۔

یہ سچی بات ہے کہ دعائیں بڑے بڑے مراحل اور مراتب میں جزی کی ناواقفیت کی وجہ سے دعا کرنے والے اپنے ہاتھ سے محروم ہو جاتے ہیں۔ ان کو ایک جلدی لگ جاتی ہے اور وہ صبر نہیں کر سکتے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کے کاموں میں ایک تدریج ہوتی ہے۔ دیکھو یہ کبھی نہیں ہوتا کہ آج ان شادی کرنے کو لگی کو اس کے گھر پہنچ پیدا ہو جاوے۔ حالانکہ وہ قادر ہے جو

چاہے کہ کسکے بے مگر جو قانون اور نظام اس نے مقرر کر دیا ہے وہ ضروری ہے پہلے نباتات کی نشوونما کی طرح کچھ پتہ ہی نہیں لگتا۔ چار چھینے تک کوئی یقین بات نہیں کر سکتا۔ پھر کچھ حرکت محسوس ہونے لگتی ہے اور پوری مینا دکھانے پر بہت بڑی تکلیف برداشت کرنے کے بعد بچہ پیدا ہو جاتا ہے۔ بچہ کا پیدا ہونا ان کا بھی ساتھ ہی پیدا ہونا ہوتا ہے۔ مرد شاہد ان تکلیف اور مصائب کا اندازہ نہ کر سکیں جو اس مدت عمل کے درمیان عورت کو برداشت کرنی پڑتی ہیں۔ مگر یہ سچی بات ہے کہ عورت کی بھی ایک نئی زندگی ہوتی ہے۔ اب خور کو کہ اولاد کے لئے پہلے ایک موت خود اس کو قبول کرنی پڑتی ہے تب نہیں جا کر وہ اس خوشی کو دیکھتی ہے اسی طرح پردعا کرنے والے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ تلون اور عفت کو چھوڑ کر ساری تکلیفوں کو برداشت کرتا رہے اور کبھی بھی یہ وہم نہ کرے کہ دعا قبول نہیں ہوئی۔ آخر انیوالا زمانہ آجاتا ہے۔ دعا کے نتیجے کے پیدا ہونے کا وقت پہنچ جاتا ہے جبکہ کو باہر آد کا بچہ پیدا ہوتا ہے۔ دعا کو پہلے ضروری ہے کہ اس مقام اور حد تک پہنچا جاوے جہاں پہنچ کر وہ نتیجہ خیز ثابت ہوتی ہے جس طرح پر امتش شیشے کے نیچے کپڑا رکھ دیتے ہیں اور سورج کی شعاعیں اس شیشہ پر آ کر جمع ہوتی ہیں اور ان کی حرارت اور شدت اس مقام تک پہنچ جاتی ہے جو اس کپڑے کو جلا دے۔ پھر بیکار وہ کپڑا جل اٹھتا ہے۔ اس طرح پر ضروری ہے کہ دعا اس مقام تک پہنچے جہاں اس میں وہ قوت پیدا ہو جاوے کہ ناریوں کو جلا دے اور مقصد مراد کو پورا کرے اور ثابت ہو جاوے۔

پیداات ننداراکر بلندامت جنابت مدت دراز تک انسان کو دعاؤں میں لگے رہنا پڑتا ہے۔ آخر خدا تعالیٰ ظاہر کر دیتا ہے۔ یہیں سے اپنے تجربے سے دیکھا ہے اور گزشتہ راستیوں کا تجربہ بھی اس پر شہادت دیتا ہے کہ اگر کسی معاملہ میں دیر تک خاموشی کرے تو کامیابی کی امید ہوتی ہے لیکن جس امر میں جلد جواب مل جاتا ہے وہ ہونے والا نہیں ہوتا۔ عام طور پر ہم دنیا میں دیکھتے ہیں کہ ایک سال جب کسی کے دروازہ پر مانگنے کے لئے جاتا ہے اور نہایت اضطراب اور عاجزی سے مانگتے ہیں اور

کچھ دیر تک جھڑکیاں کھا کر بھی اپنی جگہ سے نہیں ہٹتا اور سوال کئے ہی جاتا ہے تو آخر اس کو بھی کچھ شرم آتی جاتی ہے۔ خواہ کتہ ہی کتہ کیوں نہ ہو پھر بھی کچھ نہ کچھ سائل کو دے ہی دیتا ہے تو کیا دعا کرنے والے کا ایک معمولی سائل ہوتا بھی استقلال نہیں ہونا چاہئے؟ خدا تعالیٰ جو کرے ہے اور سبار کھتا ہے جب دیکھتا ہے کہ اس کا عاجز بندہ ایک عرصے اس کے آستانہ پر نہ گرگا ہوا ہے تو کبھی اس کا انجام بد نہیں کرنا۔ جیسے ایک عالم عورت چار پانچ ماہ کے بعد کہے کہ اب بچہ پیدا کیوں نہیں ہوتا اور اس خواہش میں کوئی مسقطہ دوائی کھائے تو اس وقت کیا بچہ پیدا ہوگا یا ایک مایوسی بخش حالت میں وہ خود ہستلا ہوگی؟ اسی طرح جو شخص قبل از وقت جلدی کرتا ہے وہ نقصان ہی اٹھاتا ہے۔ اور نہ نیرا نقصان بلکہ ایمان کو بھی صدمہ پہنچ جاتا ہے۔ بعض ایسی حالت میں دہریہ ہو جاتے ہیں۔ ہمارے گاؤں میں ایک بچہ تھا۔ اس کی عورت بیمار ہوئی اور آخر وہ مر گئی۔ اس نے کہا اگر خدا ہوتا تو میں نے اتنی دعائیں کیں تھیں وہ قبول ہو جاتیں اور میری عورت نہ مرنے۔ اس طرح پر وہ دہریہ ہو گیا لیکن مسجد اگر اپنے صدق اور اخلاص سے کام لے تو اس کا ایمان بڑھتا اور سب کچھ ہو بھی جاتا ہے۔ زمین کی دولتیں خدا تعالیٰ کے آگے کیا چیز ہیں۔ وہ ایک دم میں سب کچھ کر سکتا ہے۔ کیا دیکھا نہیں کہ اس نے اس قوم کو جس کو کوئی جانتا بھی نہ تھا بادشاہ بنا دیا۔ اور بڑی بڑی سلطنتوں کو ان کا تابع قریاں بنا دیا اور غلاموں کو بادشاہ بنا دیا۔ انسان اگر لغوے اختیار کرے خدا تعالیٰ کا ہو جاوے تو دنیا میں اسے درجہ کی زندگی ہو۔ مگر شرط یہی ہے کہ صادق اور جوان مرد ہو کہ دکھائے۔ دل متزلزل نہ ہو اور اس میں کوئی آمیزش نہ ہو۔ اباکاری و مشرک کی نہ ہو۔ ابراہیم علیہ السلام میں وہ کیا بات تھی جس نے اس کو بلا ملت اور اولاد کا خوف قرار دیا اور خدا تعالیٰ نے اس کو اس قدر عظیم نشان برکتیں دیں کہ شاہدیں نہیں آسکتیں یہ صدق اور اخلاص تھا۔

دیکھو ابراہیم علیہ السلام نے ایک دعا کی تھی کہ اس کی اولاد میں سے عرب میں ایک نبی ہو۔ پھر کیا وہ اسی وقت متحول ہو گئی؟ ابراہیم کے بعد ایک عرصہ دراز تک کسی کو خیال بھی نہیں آیا کہ اس دعا کا کیا اثر ہوگا۔ لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی صورت میں وہ دعا

پوری ہوتی اور پھر کس شان کے ساتھ پوری ہوتی۔

ظاہری نماز اور روزہ اگر اس کے ساتھ اخلاص اور صدق نہ ہو کئی خوبی اپنے اندر نہیں رکھتا۔ جوگی اور سنی ہی اپنی جگہ بڑی بڑی ریاضتیں کرتے ہیں۔ اکثر دیکھا جاتا ہے کہ ان میں سے بعض اپنے ہاتھ تک کھا دیتے ہیں اور بڑی بڑی مشقیں اٹھاتے اور اپنے آپ کو مشکلات اور مصائب میں ڈالتے ہیں۔ لیکن یہ تکالیف ان کو کوئی اور نفع نہیں اور نہ کوئی سکینت اور اطمینان ان کو ملتا ہے بلکہ اندرونی حالت ان کی خراب ہوتی ہے۔ وہ بدنی ریاضت کرتے ہیں جس کو اندر سے کھینچ ہوتا ہے اور کوئی اثر ان کی روحانیت پر نہیں پڑتا۔ اسی لئے قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا:

لَنْ يَنْفَعَكَ اللَّهُ خُلُوعَ مَعَا
وَرَكْعَةً هَاكِذَا لَنْ يَنْفَعَكَ
النَّصُورَىٰ مِنْكُمْ۔

یعنی اللہ تعالیٰ کو تمہاری قربانیوں کا گوشت اور خون نہیں پہنچتا بلکہ تقویٰ پہنچتا ہے حقیقت میں خدا تعالیٰ پوست کو پسند نہیں کرتا بلکہ وہ متزج ہوتا ہے۔ اب سوال یہ ہوتا ہے کہ اگر گوشت اور خون نہیں پہنچتا بلکہ تقویٰ پہنچتی ہے تو پھر قربانی کرنے کی کیا ضرورت ہے؟ اور اس طرح نماز روزہ اگر روح کا ہے تو پھر ظاہری کیا ضرورت ہے؟ اس کا جواب یہی ہے کہ یہ بالکل بلی بات ہے کہ جو لوگ جسم سے خدمت لینا چھوڑ دیتے ہیں ان کو روح نہیں باقی اور اس میں وہ نیاز مندی اور عبودیت پیدا نہیں ہو سکتی جو اس مقصد ہے اور جو صرف جسم کے کام لیتے ہیں روح کو اس میں شریک نہیں کرتے وہ بھی خطرناک غلطی میں مبتلا ہیں۔ اور یہ جوگی اسی قسم کے ہیں۔ روح اور جسم کا باہم عقد تعالیٰ نے ایک تعلق دکھا ہوا ہے اور جسم کا اثر روح پر پڑتا ہے مثلاً اگر ایک شخص تکلف سے رونا چاہے تو آخر اس کو رونا آ ہی جائے گا۔ اور ایسا ہی جو تکلف سے منسنا چاہے اسے منس آ ہی جاتی ہے۔ اسی طرح ہر نماز کی جس قدر حالتیں جسم پر وارد ہوتی ہیں۔ مثلاً کھڑا ہونا یا رکوع کرنا۔ اس کے ساتھ ہی روح پر بھی اثر پڑتا ہے اور جس قدر جسم میں نیاز مندی کی حالت دکھائی دے اسی قدر روح میں پیدا ہوتی ہے۔ اگرچہ خدا فرسے سجدہ کو مشورہ نہیں کرنا مگر سجدہ کو روح کے ساتھ ایک تعلق ہے۔ اس لئے

نماز میں آخری مقام سجدہ کا ہے۔ جب انسان نیاز مندی کے انتہائی مقام پر پہنچتا ہے تو اس وقت وہ سجدہ ہی کرنا چاہتا ہے۔ جانوروں تک میں بھی یہ حالت مشاہدہ کی جاتی ہے۔ کتے بھی جب اپنے مالک سے محبت کرتے ہیں تو آکر اس کے پاؤں پر اپنا سر رکھ دیتے ہیں اور اپنی محبت کے تعلق کا اظہار سجدہ کی صورت میں کرتے ہیں۔ اس سے صاف پایا جاتا ہے کہ جسم کو روح کے ساتھ خاص تعلق ہے۔ ایسا ہی روح کی حالتوں کا اثر جسم پر نمودار ہو جاتا ہے۔ جب روح غمناک ہو تو جسم پر بھی اس کے آثار ظاہر ہوتے ہیں اور آنسو اور پشیمانی ظاہر ہوتی ہے۔ اگر روح اور جسم کا باہم تعلق نہیں تو ایسا کیوں ہوتا ہے؟ وہ ران خون بھی قلب کا ایک کام ہے مگر اس میں بھی شک نہیں کہ قلب آہ پاشی جسم کے لئے ایک اجن ہے۔ اس کے بسط اور قبض سے ب کچھ ہوتا ہے

غرض جسمانی اور روحانی سلسلے دونو برا بر چلتے ہیں۔ روح میں جب عاجزی پیدا ہو جاتی ہے پھر جسم میں بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لئے جب روح میں واقعہ بین عاجزی اور نیاز مندی ہو تو جسم میں اس کے آثار نمودار ظاہر ہو جاتے ہیں اور ایسا ہی جسم پر ایک اثر پڑتا ہے تو روح بھی اس سے متاثر ہو ہی جاتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ جب خدا تعالیٰ کے حضور نماز میں کھڑے ہو تو چاہئے کہ اپنے وجود سے عاجزی اور اذیت مندی کا اظہار کرے اگرچہ اس وقت یہ ایک قسم کا فائق ہونا ہے مگر رفتہ رفتہ اس کا اثر دائمی ہو جاتا ہے اور واقعی روح میں وہ نیاز مندی اور فروتنی پیدا ہونے لگتی ہے۔

بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم کو نمازوں میں لذت نہیں آتی مگر وہ نہیں جانتے کہ لذت اپنے اختیاد میں نہیں ہے اور لذت کا میثار بھی ان کا ہے۔ ایسا ہوتا ہے کہ ایک شخص اشد درجہ کی تکلیف میں مبتلا ہوتا ہے مگر وہ اس تکلیف کو بھی لذت ہی سمجھ لیتا ہے۔ دیکھو مرنسوال میں جو لوگ لڑتے ہیں۔ باوجودیکہ اس میں جانی جاتی ہیں اور عورتیں بچہ اور بچے یتیم ہوتے ہیں مگر قومی حمت

اور پاسداری ان کو ایک لذت اور مراد کے ساتھ موت کے فترت میں لے جا رہی ہے۔

ان کو قومی حمت اور پاسداری موت کے فترت میں خوشی کے ساتھ لے جاتی ہے۔ ادھر قوم ان کی محنتوں اور جانفشانیوں کی قدر کر رہی ہے جبکہ اغراض قومی متحد ہیں پھر ان کی محنتوں کی قدر کیوں ہوتی ہے؟ ان کے دکھ اور تکالیف کی وجہ سے ان کی محنت اور جانفشانی کے باعث غرض ساری لذت اور راحت دکھ کے بعد آتی ہے۔ اسی لئے قرآن شریف میں یہ قاعدہ بتایا ہے انّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا۔ اگر کسی رحمت سے پہلے تکلیف تھیں تو وہ راحت راحت ہی نہیں رہتی۔ اسی طرح پر جو لوگ کہتے ہیں کہ ہم کو عبادت میں لذت نہیں آتی۔ ان کو چاہئے اپنی جگہ سوج لینا ضروری ہے کہ وہ عبادت کے لئے کس قدر دکھ اور تکالیف اٹھاتے ہیں۔ جس قدر دکھ اور تکالیف انسان اٹھائے گا وہی تبدیل صورت کے بعد لذت ہو جاتا ہے۔ میری مراد ان دکھوں سے نہیں کہ ان اپنے آپ کو بجا مشفقوں میں ڈالے اور مالاطیق تکالیف اٹھائے گا دعولے کرے۔

قرآن شریف میں لایکلیف اللہ نَفْسًا لَّا وُ مِعَهَا آ یا ہے اور رہبانیت اسلام میں نہیں ہے جس میں یہ لکھا کہ انسان اپنا ہاتھ سکھالے یا اپنی جان کو ڈالے۔ عبادت کے لئے دکھ اٹھانے سے ہمیشہ یہ مراد ہوتی ہے کہ انسان ان کاموں سے ڈکے جو عبادت کی لذت کو دور کرنے والے ہیں اور ان سے لڑتے ہیں۔ اولاً ایسی مزو تکلیف محسوس ہوگی اور خدا تعالیٰ کی ناراضا مندوں سے پرہیز کرے۔ مثلاً ایک چور ہے اس کو

مزوری ہے کہ وہ چوری چھوڑے۔ بدکار ہے تو بدکاری اور بد نظری چھوڑے۔۔۔ اسی طرح نشوں کا عادی ہے تو ان سے پرہیز کرے۔ اب جب وہ اپنی محبوب اشیاء کو ترک کرے گا تو ضرور ہے کہ اول اول سخت تکلیف اٹھاوے مگر رفتہ رفتہ اگر استقلال سے وہ اس پر قائم رہے گا تو دیکھ لے گا کہ ان بدیوں کے چھوڑنے میں جو تکلیف اس کو محسوس ہوتی ہے وہ تکلیف اب ایک لذت کا رنگ اختیار کرتی جاتی ہے کیونکہ ان بدیوں کے بالمقابل نیکیاں آتی جانیں گی اور ان کے نیک نتائج جو سکھ دینے والے ہیں وہ بھی ساتھ ہی آئیں گے یہاں تک کہ وہ اپنے ہر قول و فعل میں جب خدا تعالیٰ ہی کی رضا کو مقدم کر لے گا اور اس کی ہر حرکت اور سکون اللہ ہی کے امر کے نیچے ہوگی تو صاف اور بین طور پر وہ دیکھے گا کہ پورے اطمینان اور سکینت کا مزہ لے رہا ہے۔ یہ وہ حالت ہوتی ہے جب کہا جاتا ہے کہ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ اسی مقام پر اللہ تعالیٰ کی ولایت میں آتا ہے اور ظلمات سے نکل کر نور کی طرف آ جاتا ہے۔

یاد رکھو کہ جب ان خدا تعالیٰ کے لئے اپنی محبوب چیزوں کو جو خدا کی نظر میں مکروہ اور اس کے مشاء کے مخالف ہوتی ہیں چھوڑ کر اپنے آپ کو تکالیف میں ڈالتا ہے تو ایسی تکالیف اٹھانے والے جسم کا اثر روح پر بھی پڑتا ہے اور وہ بھی اس سے متاثر ہو کر ساتھ ہی ساتھ اپنی تبدیلی میں لگتی ہے یہاں تک کہ کالی نیاز مندی کے ساتھ استقامت اور بہت پیر بے اختیار ہو کر لڑتی ہے یہ طریق ہے عبادت میں لذت حاصل کرنے کا۔ (ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام صفحہ ۲۱۵ تا ۲۲۲)

ادائیگی ذکوۃ احوال کو بڑھاتی اور تزکیۃ نفوس کو قوی ہے۔

نہیں حاصل تھے نہ یاد و دیگر
نہ سے سوزِ محبت تیری تقدیر
تو دل کی زندگی سے بے خبر ہے
فقط تر ہے ترے خوابوں کی تعبیر!

سید احمد اعجاز

احمدی والدین سے ایک ضروری گزارش

(از محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ کراچی)

برادرانِ کرام!

اس زمانہ کا مشہور ترین ماہر علم النفسیات فرائد ایک بے دین اور دہریہ شخص تھا۔ ایک موقع پر یہی وہی کی دنیا اقدار اور انبیا و علیہم السلام کی عظمت کا مذاق اڑانے کی خاطر بڑے فخر سے کچھ اس قسم کے مفہوم کی عبارت لکھتا ہے کہ اگر میرے سپرد چھیننے کرنے جائیں تو میں جو چاہوں انہیں بنا سکتا ہوں اگر چاہوں تو سخت ترین ظالم و سفاک اور ادا باش نیا دود اور چاہوں تو نیک اور شریف طینت۔ اسی طرح اگر چاہوں تو خدا کا دشمن اور دہریہ بنا دوں اور چاہوں تو انسان نیک کہ وہ نبی بن جائیں تو اس کی بر بڑ تو محض ایک دعو کا ہے کہ جس کے جو چاہوں نبی بنا سکتا ہوں لیکن اس میں کوئی شک نہیں کہ اصولی طور پر وہ بہت حد تک اپنے اس دعویٰ میں درست تھا کہ بچوں کی آئندہ زندگی پر ابتدائی تربیت کا غیر معمولی اثر ہوتا ہے اور گو وہ اپنے زعم میں تر انبیا پر طعن کر رہا تھا۔ لیکن فی الحقیقت تمام بیسوں کے سرور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک تہی کی نصرت کے سوا اس کے اس طعن کی کوئی قیمت نہ تھی اپنی عمر بھر کی عرق ریزی کے بعد اس نے انسانی فطرت کے جس راز کو ناقص اور اذہو کیا حالت میں پایا اس سے کہیں بہتر نہ کہ میں کہیں زیادہ صحت کے ساتھ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس سے تقریباً تیرہ سو سال پہلے ان الفاظ میں بیان فرما چکے تھے کہ **كُلُّ صَوْلَةٍ يَدْرِكُكَ عَلَى الْفَطْرَةِ** فاللہ اعلم بالصواب اور **يُنصِرُ اَنْفُسَهُ** اور **يَجَسِّنُهَا** یعنی سو کہ ہر بچہ دین فطرت پر پیدا ہوتا ہے لیکن اس کے ماں باپ بعد ازاں غلط تربیت کے ذریعہ اسے یہودی یا نصرانی یا مجوسی بنا دیتے ہیں۔ اس مختصر سے فقرہ میں فطرت انسانی کا ایک ایسا قیمتی لازمتکشف کیا گیا ہے کہ جسے سمجھ لینے سے انسانی معاشرہ کو جنت میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔

اس خصوص سے فطرے میں ہی نوع انسان کے لئے بیک وقت ایک عظیم الشان بشارت کا پیغام بھی ہے اور ہولناک انداز بھی موجود ہے۔ ذرا سوچئے تو سہی کہ انسانیت کے لئے یہ کیسی بڑی خوشخبری ہے کہ نبی نوع انسان کی بر پیدا ہونے والا بچہ ایک صاف دل کی تختی نیکر آتا ہے جو اپنی خلقت کے لحاظ سے معصوم، بے داغ اور پاک صاف ہوتا ہے اور گناہ اور بدی کی کوئی ٹوٹی اپنے اندر نہیں رکھتی۔ لیکن ساتھ ہی اس انکشاف میں یہ لکتا ہولناک انداز بھی مضمر ہے کہ پاک و صاف دل کی یہ تختی ضروری نہیں کہ اسی پاکیزہ اور معصوم حالت میں رہے بلکہ خدا تعالیٰ جب ایک مرتبہ یہ پاکیزہ امانت ماں باپ کے سپرد کرتا ہے تو پھر یہ ان کا اختیار ہوتا ہے کہ چاہیں تو اسے صاف اور بے داغ رکھیں اور چاہیں تو گندہ اور ناپاک کر دیں۔ چاہیں تو اس کے نیک تجانات کو ترقی دیکر یا سقیل کر دیں کہ خود انکشاف و مرضی کی نظر میں اس پر پڑنے لگیں اور وہ منعم علیہم گروہ میں شمار ہو۔ اور چاہیں تو وہ اس کے تمام نیک رجحانات کا رخ موڑ کر تاریکی اور جہالت اور گمراہی کی طرف کر دیں۔ یا دوسرے الفاظ میں اپنے معصوم اور پاکیزہ بچوں کو جنہیں خدا تعالیٰ نے اس حال میں پیدا فرمایا تھا کہ اگر پیدا ہونے کے پچھلے سانس میں ایمان کی جان نکل جاتی تو وہ بلاشبہ رحمت میں داخل ہوتے غلط تربیت کے نتیجہ میں ہی حال میں مرنے دیں کہ ان کی موت ان کے لئے خدا کے غضب کی آگ اور ناراضگی کی جہنم کے سوا اور کوئی پیغام نہ لے۔ کیا یہ بدبختی کسی انسان کے لئے کہ ہے کہ اپنے رب سے جو معصوم حقیقی دعووں کا تحفہ پائے اُسے اس حد تک مسخ کر دے کہ اس دنیا کی زندگی کے بعد وہ جنت کی بجائے دوزخ میں ڈالی جائے کی زیادہ اہل قراری جاہل۔ یقیناً یہ تو بہت ہی ہولناک اور گھمٹے والا امور ہرگز کا مذکورہ بالا حدیث بڑی صلی اللہ علیہ وسلم سے جہاں یہ امر بالہ اہمیت ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک بچپن کی تربیت انسانی زندگی پر بہت گہرے اور بنیادی اہمیت کے

نقوش چھوڑ جاتی ہے وہاں اس سے یہ نتیجہ بھی نکلتا ہے کہ اس تربیت کی اولین ذمہ داری والدین پر ہے۔ اور اگر فقو ذما شد تربیت کے فقدان یا غلط تربیت کے نتیجہ میں کوئی بچہ دین فطرت سے ہٹا تو اس کی اولین ذمہ داری والدین پر عائد ہوگی جیسا کہ فرمایا کہ والدین بچے کو دین فطرت سے ہٹا کر یہودی، عیسائی یا مجوسی بنا دیتے ہیں۔ اس اصول کو ذہن نشین کرنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ بچوں کی بیرونی تربیت اہمیت کے لحاظ سے ثانوی درجہ رکھتی ہے۔ اور کوئی بیرونی تربیت کا نظام فی الحقیقت کامیاب نہیں ہو سکتا جب تک والدین کا مکمل تعاون حاصل نہ ہو۔

پس میں مذکورہ امور کی روشنی میں جگہ احمدی والدین سے عاصیانہ و مخرجات کا ہوں کہ اپنے بچوں کو دین فطرت یعنی دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر قائم رکھنے کے لئے غیر معمولی توجہ دیں اور اسے کوئی معمولی امر نہ سمجھیں ورنہ ان کی اولاد کی غلط روی کے بارہ میں سب سے پہلے اُن سے پوچھا جائیگا دوسرے میری صاحبزادہ در خواست یہ ہے کہ تنظیموں سے برحقوں تعاون فرمائیں جو تربیت اولاد کے سلسلہ میں محسن اللہ والدین کے ہاتھ بٹا ہی

ہیں۔ بچوں کی تربیت کے سلسلہ میں مجلس خدام الاحمدیہ داخلات الاحمدیہ کی طرف سے جو پروگرام تجویز کئے جاتے ہیں وہ والدین کے برپوش اور برحقوں تعاون کے بغیر ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اور جو والدین بچپن ہی میں اپنی اولاد کے لئے اس میں نظام سلسلہ کا احترام اور اس سے محبت اور وفاداری کے جذبات پیدا کرنے کی کوشش نہیں کرتے وہ یقیناً اپنی اولاد کو ایک بڑی مسعادت اور خوش بختی سے محروم رکھتے دے ہوئے ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم قومی تربیت کے سلسلہ میں اپنی ذمہ داریوں کو حقدار کھندے اور اس مقدس نظام سلسلہ کو بھی اپنی جان و مال اور عزت کی قربانیوں سے تقویت دینے والے ہوں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے بے پایاں فضل سے مسلمانوں کو حیات کو بخشنے کے لئے از سر نو اس زمانہ میں عطا فرمایا ہے۔

والسلام

مرزا طاہر احمد

صدر مجلس خدام الاحمدیہ کراچی

جانِ مال و اکبر و حاضر ہیں تیری راہ میں

اک سرورِ جا و دال پایا ہے تیری چاہ میں

جانِ مال و اکبر و حاضر ہیں تیری راہ میں

جذبہٴ ایمان دلِ انساں میں ہونا چاہیئے

جان کیا دشوار ہے دنیا خدا کی راہ میں

شمع گل سے کہہ رہی تھی زرم میں باہشتم تر

وہ بتسم میں کہاں ہے جو مزاہ ہے آہ میں

جانتے ہیں بس وہی رازِ دعا کے نیم شب

جن کی ہوتی ہے لہرِ شبِ موز و ساز راہ میں

اب تو کچھ اندیشہٴ دشواری نہیں

میں رواں سرِ گردگی مردِ حق آگاہ میں

محمد

وصایا

منور دی فوت :- مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپوریشن لاہور صدر انجمن اجریہ کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کی متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض موجود ہو تو وہ جلد ہی مندرجہ ذیل وصیت کو منظور کرنے کے اندر اندر تحریر فرمادیں۔ (مجلس کارپوریشن لاہور) ان وصایا کو منظور کرنے کے لئے جس وقت سے وہ ہرگز وصیت نہیں ہوئی۔ وصیت مندرجہ ذیل انجمن اجریہ کی منظوری حاصل ہونے پر دئے جائیں گے۔ (دس) وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان مال اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو زور فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

مسل نمبر ۱۹۲۷

میں مینار الدین شمس ولد مولانا مہلا اہل
صاحب شمس قلم کش میری پیشہ تعلیم عمر ۳۸ سال
۸ ماہ بعیت پیدا انجمن اجریہ ساکن روبرو ضلع
جھنگ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ
آج بتاریخ ۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء حسب ذیل وصیت کرتا
ہوں میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے
اس وقت ۱۰/۱۰ روپے ماہوار حبیب خیریت
ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی
ہوگا بلا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجریہ
پاکستان لہو کرتا ہوں۔ اور اگر کوئی جائیداد
اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع
مجلس کارپوریشن لاہور کو دیتا ہوں گا اور اس
پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری
وفات پر میرا جو کچھ ثابت ہو۔ اس کے
بھی بلا حصہ کی مالک صدر انجمن اجریہ پاکستان
لہو ہوگی۔ جبریہ وصیت تاریخ تحریر
وصیت سے نافذ فرمائی جائے۔

شرط اول - ۵/۱۰ روپے روز
العید - مینار الدین شمس ابن مولانا مہلا اہل
دارالصدر شرقی روبرو -
گواہ شد :- مختار احمد پاشی صدر دارالصدر
شرقی روبرو - ۱۵/۱۰
گواہ شد :- محمد شجاع علی برہمی ۲۱/۹
سیکرٹری مال حلقہ دارالصدر شرقی روبرو
۱۰/۱۰ - ۱۵ -
مسل ۱۹۲۷

میں محمد خالد منیر گوریہ ولد حاجی
محمد ابراہیم صاحب قلم کش گوریہ پیشہ
تعلیم عمر ۲۱ سال تین ماہ بعیت ۲۵/۱۰
ساکن بویٹہ خورد ضلع گوجرانولہ
بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج
بتاریخ ۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء حسب ذیل وصیت کرتا
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں
ہے جس وقت ۱۰/۱۰ روپے حبیب خیریت
میتا ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد
کا جو بھی ہوگا بلا حصہ کی وصیت بحق
صدر انجمن اجریہ پاکستان لہو کرتا ہوں
اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں
تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن لاہور کو دیتا

لہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی
ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو کچھ
ثابت ہو اس کے بھی بلا حصہ کی مالک صدر
انجمن اجریہ پاکستان لہو ہوگی۔ میری یہ
وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ
فرمائی جائے۔ شرط اول - ۱۰/۱۰ روپے
العید - محمد خالد منیر گوریہ ولد حاجی
محمد ابراہیم صاحب ۱۰/۱۰ ماڈل ٹاؤن
اجریہ ہوسٹل لاہور -
گواہ شد :- رحمت خان سپرنٹنڈنٹ
اجریہ ہوسٹل لاہور -
گواہ شد :- محمد افضل ظاہر ولد خواجہ
نور احمد صاحب صاحب وصیت ۱۷/۱۰/۱۹۲۷ء
۵ - ۱۰ ماڈل ٹاؤن لاہور

مسل ۱۹۲۷

میں رشید بیگم زوجہ عبدالرحمن
صاحبہ قلم کش پیشہ خانہ داری
عمر ۳۶ سال بعیت پیدا انجمن اجریہ
ساکن میر پور خاص ضلع مظفر آباد بقاعی ہوش
و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء
حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ
جائیداد حسب ذیل ہے -

۱ - حق جہیز مرخاندہ - ۲۵۰ روپے
۲ - زیور - ۵۰ روپے
میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بلا حصہ
کی وصیت بحق صدر انجمن اجریہ پاکستان
لہو کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد
یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع
مجلس کارپوریشن لاہور کو دیتی ہوں گی اور
اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز
میری وفات پر میرا جو کچھ ثابت ہو۔
اس کے بھی بلا حصہ کی مالک صدر انجمن
اجریہ پاکستان لہو ہوگی۔
میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور
فرمائی جائے۔ شرط اول - ۵۰ روپے
الامتہ - رشیدہ بیگم اہلیہ عبدالرحمن
صاحبہ سہمی -
گواہ شد :- عبدالرحمان سہمی خاندان
۱۲/۸ - میر آباد - میر پور -
گواہ شد :- نور احمد سیکرٹری مال -

مسل ۱۹۲۷

میں امیر القادیرو زوجہ زویر
صاحبہ قلم کش پیشہ خانہ داری
عمر ۳۰ سال بعیت پیدا انجمن اجریہ
ساکن میر پور خاص ضلع مظفر آباد بقاعی ہوش
و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ
۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں
میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے -
۱ - حق جہیز مرخاندہ - ۱۵ روپے
۲ - زیور - ۸۷ روپے
میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بلا
حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجریہ
پاکستان لہو کرتی ہوں۔ اگر اس کے
بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی
اطلاع مجلس کارپوریشن لاہور کو دیتی ہوں گی
اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز
میري وفات پر میرا جو کچھ ثابت ہو
اس کے بھی بلا حصہ کی مالک صدر انجمن
اجریہ پاکستان لہو ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے
منظور فرمائی جائے۔ شرط اول - ۱۰/۱۰
الامتہ - امیر القادیرو اہلیہ زویر
زور دوس - ڈھولن آباد میر پور
گواہ شد :- نور احمد خاندان سہمی
گواہ شد :- مرزا نذیر احمد نائب صدر
جامعہ اجریہ میر پور
مسل ۱۹۲۷

میں امیر الرحمن زوجہ عبدالرحیم
صاحبہ قلم کش پیشہ خانہ داری
عمر ۲۸ سال بعیت پیدا انجمن اجریہ
ساکن روبرو ضلع جھنگ بقاعی ہوش و حواس
بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء
حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ
جائیداد حسب ذیل ہے -
۱ - حق جہیز مرخاندہ - ۲۰۰ روپے
۲ - زیور - ۲۰۰ روپے
میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے
بلا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجریہ
پاکستان لہو کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد
کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی
اطلاع مجلس کارپوریشن لاہور کو دیتی ہوں گی
اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی
نیز میری وفات پر میرا جو کچھ ثابت ہو۔
اس کے بھی بلا حصہ کی مالک صدر انجمن
اجریہ پاکستان لہو ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے
منظور فرمائی جائے۔ شرط اول - ۱۰/۱۰
الامتہ - نشان انور رضا امیر الرحمن
گواہ شد :- سعادت علی بنگم خود
گواہ شد :- عبدالرحیم کارکن کی - آئی
نئی سکول - روبرو -
مسل ۱۹۲۷

میں صاحبہ قلم کش پیشہ مزدوری
عمر ۱۰ سال بعیت ۱۹۵۳ء ساکن دارالصدر
شرقی روبرو ضلع جھنگ بقاعی ہوش و حواس
بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء
حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائیداد
حسب ذیل ہے -

۱ - ایک لاس گھوڑا قیمتی - ۱۹۰ روپے
میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بلا
حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجریہ پاکستان
لہو کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد
یا آمد پیدا کروں۔ تو اس کی اطلاع مجلس کارپوریشن
لاہور کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت
حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو
کچھ ثابت ہو اس کے بھی بلا حصہ کی مالک
صدر انجمن اجریہ پاکستان لہو ہوگی
اس وقت مجھے ۱۰ روپے ماہوار آمد
ہے۔ میں تازیت اپنی آمد کا جو بھی ہوگا
بلا حصہ دارالصدر شرقی روبرو صدر انجمن اجریہ پاکستان
لہو کرتا ہوں گا۔ میری یہ وصیت تاریخ
تحریر سے منظور فرمائی جائے۔

شرط اول - ایک روپیہ
العید - نشان انور رضا صاحب
دارالصدر شرقی روبرو - ۱۲/۱۰
گواہ شد :- شہزاد احمد دولت دارین صاحب
دارالصدر شرقی روبرو
گواہ شد :- حبیب اللہ شاہ دارین
صاحب دارالصدر شرقی روبرو - ۱۳/۱۰

مسل ۱۹۲۷

میں حفیظ بیگم زوجہ عبدالقادر صاحب
قلم کش پیشہ خانہ داری عمر ۲۷ سال بعیت
پیدا انجمن اجریہ ساکن مرڈ گنڈا ضلع شیخوپورہ
بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج
بتاریخ ۲۸/۱۰/۱۹۲۷ء حسب ذیل وصیت
کرتی ہوں میری موجودہ جائیداد حسب
ذیل ہے - حق جہیز - ۲۰۰ روپے
بذمہ خاندان -

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے
بلا حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن اجریہ
پاکستان لہو کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی
جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع
مجلس کارپوریشن لاہور کو دیتی ہوں گی اور اس پر
بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات
پر میرا جو کچھ ثابت ہو۔ اس کے بھی بلا حصہ
کی مالک صدر انجمن اجریہ پاکستان لہو ہوگی
میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور
فرمائی جائے۔ شرط اول - ۱۰ روپیہ
الامتہ - حفیظ بیگم زوجہ عبدالقادر صاحب
۲۷ - ۲۸
گواہ شد :- عبدالرحمان برادر اکبر
عبدالقادر صاحب
گواہ شد :- عبدالقادر بنگم خود

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۹۲ نے دھمکی دیکھی کہ ہم اس سلسلے میں خاموش نہیں رہیں گے۔ انہوں نے لگایا کہ حیارے کے اعزاز میں صحر کا تختہ ہے۔

عرب عربیت پسندوں نے ایک نئی تباہ کاری

۲۵ جولائی - امریکائی فوجی ترجمان نے گل بیہاں بنایا کہ عرب صحیح پاماریوں نے گزشتہ روز ڈراگٹا اردن میں ایک کان کو بارودی سرنگوں کے ذریعہ تباہ کر دیا۔ حالانکہ اس سے تین فوجی اہلکار اور ایک امریکائی نوآباد کار شہید ہوئے۔ انہوں نے کہا کہ کان شمار گولان کی امریکائی بسوں میں تھی اور چھپا ہوا ہتھیاروں کے ساتھ اس میں کامیاب سے بارود کا سرنگی لگادی تھی۔

گیارہ ہزار نوجوانی کراچی پہنچ گئی

کراچی ۲۵ جولائی - دوسرے گیارہ ہزار دوسو تین مزید چینی نوجوانی کراچی پہنچ گئی۔ اس طرح دوس اور پولینڈ سے محفل پاکستان آئے والی چینی کی ہزار ہزار سے تین ہزار نوجوانی کراچی پہنچ گئی۔ انہوں نے کہا کہ وہ اس جنگ کے لیے آئے ہیں اور یہ نوجوانی ۵۰ سالوں کے حساب سے فروخت کرے گی۔

شاہ ایران اور صدر ایوب خٹم

مشکوہ ۲۵ جولائی - وزیر خارجہ میاں ارشد حسین نے کہا ہے کہ صدر ایوب خان اور شاہ ایران کے خیالات میں مکمل ہم آہنگی اور ایک نیت ہے اور دونوں سربراہوں کی جھجکوں کے درمیان بات چیت کے نتیجے میں دونوں ملکوں کے دوستانہ تعلقات کی تجدید ہو گئی ہے۔ وہ یہاں وزیر خارجہ ایران مشوار محمد زیدی کی جانب سے اپنے اعزاز میں دی گئی استقبالی دعوت میں تقریر کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا صدر ایوب خان نے لندن جلتے ہوئے ایران میں دوروزہ قیام کے دوران شاہ ایران سے علاقائی تعاون، عالمی مسائل اور ایسی ہی تعداد کے امور پر تفصیلی گفتگو کی ہے۔

ترکی کے شہر قونیا میں زبردستی سہنگائی

استنبول ۲۵ جولائی - ترکی میں امریکی افسانوں کی موجودگی کی وجہ سے مرکزی اناطولیہ کے شہر قونیا میں زبردستی سہنگائی شروع ہو گئی۔ یہ جگہ نے کللی سہنگائی کو اس وقت شروع ہوتی ہے جسے اس بارود

عرب ممالک اسرائیل سے دربارہ جنگ کے لئے تیار ہیں۔

تاجو ۲۵ جولائی - متحدہ عرب جمہوریہ کے صدر جمال عبدالناصر نے کہا ہے کہ مشرق وسطیٰ میں جنگ کے نتیجے میں دقت نہیں ہوگی۔ انھیں ہے۔ اور یہ جنگ محدود نہیں ہوگی بلکہ ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لی۔ انہوں نے کہا کہ مشرق وسطیٰ کے بحران کا حل ناکمل ہوئی ہے عربیہ پر دست نہیں کر سکتے کہ ان کے علاقوں پر اسرائیل کا غاصبانہ قبضہ رہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم اپنے علاقوں اور فلسطین کے مفکر کو خطہ کو دشمن سے آزاد کرنے کے لئے پیڑ سے زیادہ متحدہ در تیار ہیں۔ صدر ناصر نے اسرائیل پر دہشت گردی کے اعلان کے وقت ہی اجلاس میں انہوں نے تہذیبی الفاظ میں تقریر کر رہے تھے۔

جنگ ناگزیر ہو چکی ہے: صدر البکر

مشکوہ ۲۵ جولائی - عراق کے صدر بھوجزول احمد حسن البکر نے کہا ہے کہ مغرب عرب علاقوں کو اسرائیل سے آزاد کرنے کے لئے جنگ ناگزیر ہو گئی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ وہ اس جنگ کے لیے اپنے آپ کو تیار کر رہے ہیں اور مشرق وسطیٰ میں اسرائیل کو اپنی چھٹیوں میں نہیں بھجوزول حسن البکر نے عراق میں حالیہ انقلاب کے ذمہ دار گارڈ ریگریٹ کے دیگر بڑے لیڈروں کا دعوت کرنے کے بعد ایک تقریب کے دوران یہ بات کہی۔

صدر البکر نے کہا کہ عراق اسرائیل کے خلاف جنگ لڑنے کے لئے ہر وقت تیار ہے اور جب تک وہ مغرب عرب علاقے آزاد نہیں کر دیتا اس وقت تک عراق کی فوجی حکومت اور فوج چینی سے نہیں ہٹے گی۔

لیوی اشکول کی دھمکی

تل ابیب ۲۵ جولائی - عرب عربیت پسندوں نے گل اسرائیل کا جو صاف فریڈار لوٹنگ طیارہ اغوا کر لیا تھا اس میں سفر کرنے والے غیر ملکی مسافروں کو دہشت گردانہ اہانت دے دیا گیا ہے لیکن طیارہ کے حملے کی رپورٹ اور اس کے دوسرے اسرائیلی باشندے ابھی تک یو ایس کی نگرانی میں ایوان میں ہیں۔ دہشت گردانہ طیارے کے ذریعہ اغوا کر لیا گیا ہے اور اسرائیلی مسافروں کی لہر دہشت گردی۔ وزیر اعظم لیوی اشکول

صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے تعلق

تین حضرات الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہم کا ارشاد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے قیام کی عرض و دعوت بیان کرتے ہوئے فرماتے تھے:۔

اس وقت چونکہ سلسلہ کو بہت سی سال ضرورتیں پیش آئی ہیں جو عام آدمی سے لپری ہیں سو سکتیں اس لئے ذریعہ ضرورت کو برقرار رکھنے کا ایک ذریعہ تیار ہے کہ جماعت کے اندر اس سے جس کی نے اپنا مدیہ بھی دوسری جگہ صیغہ امانت رکھا ہوا ہے وہ ذریعہ پانچاں مدیہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت صدر انجمن احمدیہ داخل کرے تاکہ مذکورہ ضرورت کے وقت ہم اس سے کام لیا سکیں۔ اس میں تاخیر نہ کرے کہ وہ مدیہ میں نہیں جو وہ جماعت کے لئے رکھے ہیں اس پر عمل کرے اگر کسی زمیندار نے کوئی جائداد بھی ہزار آٹھ دہ کون اور ہزار ہزار خیرینا چاہتا ہو تو ایسے احباب صرف اتنا مدیہ اپنے پاس رکھ سکتے ہیں جو ذریعہ پانچاں مدیہ کے لئے ضرورت ہے۔ اس کے سوا تمام مدیہ جو جسوں میں مدیہ کا بھی ہے سلسلہ کے خزانہ میں جمع کرنا چاہئے۔

(افسر خزانہ صدر انجمن احمدیہ)

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد کی آزمائش کا وقت

تخریک جدیدہ کا سال درواں اب تین ماہ کے عرصہ تک ختم ہونے والا ہے۔ تہذیبی لحاظ سے انہیں بہت سے عجیب ہیں ایسے ہیں۔ جنہوں نے اپنی موجودہ نفسی حالت انہیں نہیں فرمائی لیکن بے دوسروں کی راہ میں مشکلات کاٹ لیں۔ لیکن چاہئے کہ خدا تعالیٰ ہرگز کھلے ہوئے اپنے دوسرے عبادت گزاروں کو فرمادیں تا انہیں تعالیٰ بھی ان کے اخراجات کے لئے کوئی سہارا کھول دے۔ غلصین کے لئے خدا کی رحمت آئے کہ

وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ

مومن اللہ تعالیٰ کے تقویٰ اختیار کرے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کے لئے کوئی نہ کوئی راستہ نکال دے گا اور ایسے ذرائع سے رزق دے گا جہاں سے خیال بھی نہیں ہوگا۔

پس جن احباب نے اپنے مخلصانہ عہد کیا ہے انہیں چاہئے کہ اپنے عہد کا پاس کرتے ہوئے اسے پورا کرنے کی انتہائی کوشش فرمائیں تا خدا تعالیٰ بھی اپنا عہد ان سے پورا کرے اور دنیا و آخرت میں ان کا حامی و ناصر ہو۔

دیکھو! انہی آدلی تخریک جدیدہ (برہ)

درخواست دعا

میرا بچہ عزیز محمد احمد عمر ۲۳ جولائی کو ایک کام فرسٹ ایر کا امتحان دے رہا ہے۔ بچے کے ناپاں کا خیال کرتے ہوئے دعا کی درخواست ہے۔ رشادت حسین شاد پور کراچی انجم احمدیہ حیدرآباد۔

مکانوں اور دکانوں سے نکل کر سڑکوں پر چھپ جاتے۔ اس طرح سہنگائی کرنے والوں کو بارود صاف ہار دے مارنے کے مزید مواقع مل گئے ہیں۔

